

## 朱枫烈士后人与沈家门顾家延续革命情谊—— 三代人的红色传承

□记者 陈斌娜 文/摄

“很高兴见到你们！”昨天上午，革命烈士朱枫的孙女朱容瑢一来到沈家门，便与顾孙谋的侄子、89岁老人顾柳松及其子顾赫男相聚在“朱枫烈士被捕处”石碑前。三人握手相拥、互致问候，并肩鞠躬缅怀先辈（见图），两家人跨越数十年的革命情谊得以延续。

朱枫被捕前的最后一段革命足迹留在了舟山，其间还与沈家门顾家结下了一份鲜为人知的深厚情缘。

1950年2月4日傍晚，朱枫从台湾搭乘军用运输机飞赴舟山逃避敌方追捕。次日，她就联系上了与自己家族有生意往来的顾孙谋，并在顾家暂住了10多天。后因被叛徒出卖，朱枫于2月18日在顾孙谋家中被捕。

如今“朱枫烈士被捕处”石碑所在位置，正是顾孙谋的住宅旧址。顾家老宅拆迁后，普陀区在此设立了纪念碑，成为后人瞻仰英烈、铭记历史的重要场所。

朱容瑢并非首次来“朱枫烈士被捕处”缅怀。“以前我已来过多次，没惊动他人。”朱容瑢说，这次多停留一天专程到访，缘于她和顾家后人在网络上的“重逢”。

今年10月初，谍战剧《沉默的荣耀》开播不久，顾孙谋的侄孙顾赫男在抖音发布了一条简述朱枫与顾家渊源的短视频，朱容瑢看到后点赞留言并与顾赫男取得了联系。双方约定于11月在石碑处相聚，共叙两家人的旧情。

昨天上午10时30分许，顾柳松、顾赫男父子在“朱枫烈士被捕处”纪



纪念碑迎来了朱容瑢。双方一见如故，格外亲切。

这块见证着两家三代人红色情谊的石碑前，整齐摆放着数十束鲜花，不时有市民静静地驻足缅怀。顾柳松说，他退休后常来这里担任“义务讲解员”，向来往群众讲述朱枫等革命先辈的事迹。

朱容瑢说，她的父亲和姑妈早年间曾到舟山“寻亲”，与顾孙谋次子顾柳松等顾家后人会面相认。之后十多年，两家一直保持联系。虽然父辈们陆续离世，但这份跨越了75年的情谊，仍在两家后人中延续。

“这次能意外联系上顾家的另一脉后人，十分开心。”朱容瑢语言间难掩兴奋，“从某种意义上说，这里是奶奶的另一个家，这份跨越血缘的革命亲情值得永远珍藏和延续。”

“奶奶在这里被捕3个月后，舟山就迎来了解放。”朱容瑢感慨道，每次来舟山都心绪难平，先烈们舍生忘死获取的情报，为舟山解放奠定了重要基础。在一次宣讲活动中，朱容瑢曾遇到一位参与舟山解放的作战指挥员后人，对方含泪告知，当年“东海外小组”传回的关键情报，减少了作战牺牲、保护了更多军民。

“我相信，当年远在海峡对岸的奶奶，一定也在日夜遥望这片土地，期盼胜利曙光。”朱容瑢动情地说，“上个月，我在北京西山国家森林公园的无名英雄广场，遇到了好几个特地来纪念奶奶的舟山市民，有的还是拖着行李箱专程而来。舟山老百姓对先烈的敬仰与怀念令我深受感动。”

虽然从未见过奶奶，但朱容瑢

通过爷爷朱晓光的讲述形成了奶奶的“画像”——原本是一个善良温柔、充满烟火气的家庭妇女，后来化身为一名投身革命、无畏牺牲的勇士。“我听着奶奶的故事长大，在她的精神指引下成长。”朱容瑢说。

爷爷和父亲相继离世后，长期投身慈善事业的朱容瑢接过了红色“接力棒”。如今，她是国防科技大学的一名思想政治课指导老师，也是中华英烈褒扬事业促进会“薪火”红色宣讲团成员，长年致力于讲述朱枫等隐蔽战线先烈的故事。

“无论是否有电视剧传播，先烈们的英雄事迹都会一直传下去。我们不仅要铭记他们的英勇行为，更要传承其精神内核。”在朱容瑢看来，作为革命先烈的后人，传承的不仅是革命精神，也是斗争信念，是中华民族不屈不挠的精神脊梁。

## 岱山无人机航线为小岛物流“插上翅膀”

高亭至鼠浪湖岛低空经济航线已完成200余次订单运输

□记者 滕海平 通讯员 张瑾

本报讯 跨岛“送外卖”——11月10日上午10时许，一架搭载着生活物资的“福昆E40A”无人机，从岱山高亭竹峙至鼠浪湖低空物流航线经过1个月的测试，于今年8月23日正式投运。用户通过微信小程序“千里安飞速达”即可按需下单。截至目前，该航线已顺利完成200余次订单运输。据介绍，前段时

安低空科技有限公司项目经理邱基伦说。

据了解，高亭竹峙至鼠浪湖低空物流航线经过1个月的测试，于今年8月23日正式投运。用户通过微信小程序“千里安飞速达”即可按需下单。截至目前，该航线已顺利完成200余次订单运输。据介绍，前段时

通和更大载重量无人机投用，当地正加速形成覆盖全域的低空运输网络，为小岛民生保障和产业发展插上“空中翅膀”。“现在的机型最大载重为50公斤，后续还将投入载重80公斤、300公斤的机型，甚至还会有关载重700公斤的载人飞机。”盛恒江告诉记者，“我们正抓紧进行两项核心工作，一是推进无人机起降点的选址与评估，二是紧跟市场反馈进行优化和突破。”

## 城东街道高效解决辖区民生“关切要事”

### “六事工作法”激发基层治理新活力

□记者 吴建波 通讯员 谢航

本报讯 “我们这里的外墙有脱落现象，请速来处理。”近日，定海区城东街道檀东社区居民姚先生在小区业主群里反映了一起险情。收到信息后，社区网格员第一时间上报并赶赴现场设置警戒。社区迅速联动相关部门，跳过常规派单流程，紧急协调维修人员入场排险。从发现隐患到完成应急处置，全程仅用了大约1小时。

这次透明高效处置，是城东街道在基层治理中运用“六事工作法”的一次实践。针对群众多维诉求反

映不顺畅、社会多元参与不聚合等问题，城东街道以“提事、理事、议事、办事、晒事、评事”为治理主线，形成闭环工作体系，有效促进社会治理更加精细化、规范化，增强居民幸福感和满意度。

走进位于新桥路的梅园小区，车辆停放整齐，一派祥和安宁。以前，这里却是另一番景象，人车混杂、车位不足……种种原因让这个开放式老旧小区的停车问题成为“老大难”。“停车位改造前，社区召集业委会、物业服务企业、居民代表商议实行小区封闭式管理，以89%的同意率通过门禁管理办法。后又

将小区停车位从30个扩展到200多个，停车难题在“提事”“理事”等步骤中逐步化解。”檀东社区党委书记张毅介绍道。如今，业主再回老家也能找到停车位，邻里关系也和谐了许多。

梅园小区之“变”，展现了“六事工作法”在基层治理中的新活力。今年，城东街道新增四级组织架构、居民提事积分制、矛盾问题办理进度公开“亮晒”等内容，通过“三嵌三融”迭代升级“六事工作法”。融入“物业+管理”、部门联动协调等机制，檀枫新苑解决了漏水纠纷；兰园小区通过四方商议推行停车管理办法，解

决了小区地面停车无序的问题。

目前，城东街道已吸纳市中医院、定海公安分局等56个党支部、3000余名在职党员，组建“五社联动”服务队67支，同时设立50余个居民“说事议事点”，有效解决环境整治、电梯改造等民生“关切要事”500余件，群众满意率高达96%。

“从‘替民做主’到‘让民做主’，从‘单一管理’到‘多元治理’，基层治理新格局正在形成。”城东街道相关负责人表示，未来街道将深化实践探索，进一步完善基层治理体系，提升社区治理能力，为居民创造加美好的生活环境。

## 加快医院资金周转 优化群众医疗服务

### 舟山医保试点“即时结算”模式

□记者 岑瑜

构需等到本月底才能收到上个月的结算资金。我市医保通过流程创新、智能管控、结算联动，开启医保基金“日结算、月核算、年清算”的“即时结算”新模式，增加定点医疗机构“现金流”，为定点医疗机构和医药行业高质量发展提供助力，逐步形成基金拨付提速、医疗机构减负、民生保障升级的多赢局面。

目前，市妇女儿童医院、定海区中心医院、岱山县第一人民医院这3家定点医疗机构的普通门诊、门诊慢特病、住院、生育等医疗费用均纳入“即时结算”试点范围，已通过“日结算”拨付基金5005.94万元。同时，医保部门构建了“智能审核+风险管控”体系，设定8条审核规则，确保基金安全可持续。

## 定海启动“校园法律明白人”“校园法治带头人”培育工程

### 为青少年织密法治防护网

□记者 朱丽媛  
通讯员 郭凯 陈彦文

青少年法治教育与心理健康疏导结合路径，为培育工程提供实践参考。

该项培育工程整合多领域、全链条优质资源，既引入法院、检察院、派出所、交警、律师等法治专业力量，又联动消防、应急、心理等领域人才，从法律知识普及、安全技能培训、心理健康疏导等维度全方位推动校园法治教育，构建教好一个学生、带动多个家庭、影响N个村（社区）的“1+1+N”法治育苗机制，打造“资源引进—学校教学—学生传递—家长共学—校社联动”传导链，让法治力量从校园辐射到社区、家庭，为青少年织密立体化法治防护网。

## 惠民富民 实干笃行

### ▲接上第1版

以财力为基、人才为要、资源为脉，我市深化“要素随人走”改革，让每一分投入、每一位人才、每一份资源都精准对接民生需求，为海岛共富注入持久动能。

财力统筹，每一分钱都用在刀刃上。坚持“钱随人走、钱随事走、钱随项目走”，我市已累计统筹整合各级财政资金超103亿元，将财政资金精准投向教育、医疗、便民等重点领域。去年以来，全市教育领域新增一次性投入超18亿元，医疗领域新增投入11.92亿元，便民领域新增投入4.32亿元。特困人员基本生活保障标准实现市域统一，2024年增加到每人每月2007元；全面取消省内基层医疗机构门诊就医扣费，大幅提高门诊报销比例，惠及就诊人次386万；101.74万名基本医保参保人员，实现长护险一体化参保、无差别享受。财力的精准投放，让民生福祉既有“厚度”又有“温度”。

人才集聚，专业力量扎根海岛。“省里8位专家常驻指导，新技术快速落地，医疗服务能力大幅提升。”和舟山医院同样

受益的还有我市其他医院，我市10家市、县级医院与9家省级医院建立紧密合作，累计引进新技术新项目超400项。这些正是我市深化要素配置改革的生动实践——打破区域、部门壁垒，让人才资源自由流动。医疗领域，建立市、县两级卫生领域专项“编制池”，推进医卫人才“县乡村一体”管理，跨区流动无障碍。教育领域，编制资源在全市域统筹调剂、动态盘活。“共享教师”“共享医生”模式让优质人才资源跨岛服务，乡村教师、基层医务人员待遇持续提高，人才“引育留用”难题逐步破解，一支留得住、能战斗、带不走的专业队伍正在海岛扎根。

资源整合，让公共服务效能最大化。我市打破信息壁垒，建成市域基本公共服务信息共享平台，通过“数据多跑路，群众少跑腿”，推动96.89%的民生事项“市域通办”。

千岛相连，服务相融；民心相聚，共富同行。用改革破解难题，用服务温暖民心，舟山在千岛之间绘就了一幅“民生有保障、幸福有质感”的生动画卷。



## 处处树文明形象 人人做文明市民

携手共建 文明城市  
你我共同携手 共建和谐文明城市  
You and I together hand in hand to build a harmonious civilized city

舟山有你 越来越好

